

## 叙不完的往事 道不尽的同学情

○滕 启（1969届水利）

时光老人的步履一步步地向前，不知不觉我们九字班已经毕业50年了。五十载的风风雨雨，我们水九年级三个班的同学，都可以问心无愧地说，我们用一生的奋斗为祖国、为人民做出了自己最大的贡献。

不知从哪年开始，我们的学长们在每年校庆时，均开展纪念毕业五十周年的聚会活动。即使对于一些不常相聚的班级，也大都没有错过在这一时间点上，回到清华母校的身旁，看看发展中的校园，瞧瞧白发苍苍的老师，见见昔日同窗的好友，再一次回忆在母校度过的青春岁月。

记得1963年暑假，我们102位学子考取了清华水利系。

不想正是在那时，一场百年不遇的洪水席卷了海河流域，京广、京浦铁路在河北、山东段被冲毁，我们大部分中南地区的同学被阻拦在半路。在各级领导的关怀下，京浦线的学生大都经由烟台海上乘船到天津。京广线的各校千余名学生，乘临时特别安排的专列，绕道西安、兰州、银川、呼和浩特、张家口到北京。

此间我们水九竟有一位女生阎同学，也是我校1600多名新生中唯一的一位，从沧州步行来到清华园，该生在全校大会上被表扬，一时传为佳话。

通过此次不寻常的入学经历，使我们明白了水利专业的重要性：我们这一专业还担负着保障人民生命财产安全的责任啊！水利——我们所学和未来所从事的事

业，顿时在我们心中变得无比伟大啦。也正是这一遭遇，对入学后的专业思想教育提供了最好的教材。同学们都暗自下决心，好好学习，今后为老百姓多排忧、多解难，做人民的好儿女。

入学后在大礼堂召开的开学典礼上，校领导庄重地向我们提出“德、智、体全面发展”“健康地为祖国工作五十年”的口号。当时对此并没有引起高度重视，只是想50年太遥远了。然而今年竟真的来到我们面前，仿佛只经历了那么短暂的时间。但当回首往事时，又的确真的有那么多难忘的事值得回忆、祈盼叙谈。

我们入学后的次年，高教部指示：学制要从六年缩短为五年。为平稳过渡，我们九字班的学制改成五年半，即改为1969年寒假毕业。后因“文革”又提前到1968年12月离开母校，大都分配到东北浑江、青铜峡、刘家峡、安徽陈村等，即水电部第一、三、四、十四工程局当工人。我们在毕业分配报志愿时，每个人都只写下了“服从分配”几个字，以表达投身革命事业的决心。

在那个火红的年代，在水利工地上，我们被悬挂在50米高的悬崖上打爆破孔，在大坝顶上浇灌混凝土，在工棚里制做混凝土模板……生活上自然也很艰苦，经历过三个月内没有一两肉吃，三天里一直在喝着玉米糊的生活。但我们高昂的热情不减，同学们在单独小聚或在面对高山大河

时，常会唱起在母校时学的系歌：“一旦修好了水库大坝，我们就再换一个地方。眼前是滚滚的江水，身后是灯火辉煌，我们的生活就是这样，战斗着奔向远方。”我们正是这样一次又一次地奔向远方，奔向更加艰苦的工作岗位，接受工人阶级的再教育。

改革开放的春风吹绿了祖国的大地。我们有的同学考上了研究生，有的又回到母校继续“回炉”，三十多岁又开始了新的大学生活。

我们水九这一团结友爱的集体，也正是在这股春风中，又一次走到了一起，恢复了毕业20年的联系。自1988年开始，大约三四年聚会一次，一直没有间断：在清华园、香山、玉渊潭，在密云水库、中山公园……随着大家陆续退休，时间充裕了，外地长三角地区和湖北的同学们，各举办了两次少则一周、多则十余天的聚会旅游：武汉、武当山、神农架、三峡、恩施，杭州、南京、苏州、绍兴、宁波、舟山、上海。即使我们已年至七旬、一头白发，但我们依然还像在学校一样，充满着青春的活力，登山、下海、旅游、畅谈。

每当相见时紧紧地拥抱——传递思念；每当会餐时，高高举起酒杯——祝福康健；每当分别时，紧握双手——挥手泪含。叙不完的往事，道不尽的同学情！

在更多分别的日子里，哪位同学在生活中遇到困难，我们全班同学都会解囊相助；哪位同学得了重病，我们年级的秘书长等同学，代表大家遥遥千里前去探望。近两年开通微信，更使得水九的同学虽分布在天南地北，但始终感觉彼此就在身边。

2015年10月20日中午，在湖北恩施聚会即将结束时，在巴东江边，本次聚会组委会的袁海庆等同学，将代替会旗的清华校友旗，转交给了两年后在长三角地区将举办聚会的周志宏等同学。

2017年10月18—28日，我们成功举办了有70人参加的长三角旅游聚会。

在长三角聚会举办一周年之际，海庆同学在大家的协助下，通过精心准备、认真制作了这次聚会的纪录片上下集。它犹如我们水九友谊行程中的一个驿站，又一次把前一年的欢乐呈现在我们眼前，同时又为半年后北京毕业50载的庆典，预演着等待和期盼。



2017年10月19日，杭州西溪湿地水九合影

## □ 值年园地

2018年4月28日校庆时，在京的12位水九同学和来京的袁同学，在新水召开了第一次筹备会。会议首先交流参考了八字班的聚会情况。后我们商定2019年校庆期间同学来京，组织一周的聚会旅游，并商定了大致的计划。10月14日上午，利用上海周、傅两位同学来京之际，又在母校召开了第二次全体筹备会议。

随即在10月15日至18日，吴涤非秘书长、彭震中等四位同学及家属，开车前往保定地区的白洋淀、古莲花池、满城汉墓、直隶总督府、易县清西陵；北京地

区的云居寺、平西府、古崖居；河北怀来县的天漠、青瓦水乡及帝曼温泉度假村；涿鹿县的皇帝城（泉）、中华三祖堂、轩辕湖、中华合符坛等景点进行实地考察、调研。

我们深信2019年校庆，水九毕业50周年的旅游庆祝活动，必将是一次人数最多、活动最丰富、令人最难忘的聚会。

2018年11月23日

（此文经水九吴涤非、周志宏、袁海庆、彭震中同学审阅，提出修改意见，深表谢意。）

# 悠悠清华京剧情

○赵宝生（1969届精仪）

2018年10月27日下午，纪念清华大学学生文工团成立六十周年校友京剧专场《戏蕴无疆》在如潮的掌声中谢幕。走出蒙民伟音乐厅，路边行道树上的金色树叶格外灿烂，漫步在秋色中的美丽校园，蓦然想起，明年就应该是1963年入学的“九字班”毕业50年值年庆典了。

1963年9月，因遇洪水，我从上海北上，经济南、烟台转道塘沽进京，入学报到时高年级学长热情迎接的场景至今历历在目，水木清华的一草一木都脉脉含情。更令人眼前一亮的是，学生文艺社团此时也张开双臂欢迎新生——军乐队、民乐队、合唱队、舞蹈队……在这里，几乎每个有文艺专长或爱好的同学都能对号入座。对自小就爱听收音机播放京剧的我来说，遇见清华学生京剧队，真是欣喜万

分——毫不迟疑地报名入团、梦幻般地 and 队友聚会、意外地被选调为二号楼的集中队员。清华京剧，就此和我结下不解之缘。

当年清华学生文艺社团有“军（乐）、民（乐）、联（合）、合（唱）、舞（蹈）”五个支部，“为党宣传、永远战斗”是全团响亮的口号。在那风云激荡的年代，学生文艺社团充盈着青春的活力和激情。“五一”的颐和园，“十一”的天安门广场，庄严的人民大会堂，每一处都留下了清华文艺社团人的足迹和身影，回荡着激动人心的“清华歌声”！

文艺社团联合支部包括话剧、曲艺、越剧、评弹、京剧、舞美等队，还有以文学创作为主的“文艺社”。京剧队虽不如